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تمرین

.با توجه به اطلاعات داده شده موارد زیر را محاسبه کنید . اطلاعات زیر از دفاتر شرکت سینا استخراج شده است 

مواد مستقیم خریداری شده-1

بهای تمام شده کالای ساخته شده-2

جمع بهای تولید در سال-3

13x1/1/1 13x1/12/29

ریال ریال

50000 62000 موجودی مواد مستقیم

80000 72000 موجودی کالای در جریان ساخت

35000 48000 مواد مستقیم مصرف شده

165000 بهای تمام شده کالای فروش رفته

450000





گردش و ثبت حسابهای مرتبط با عملیات ساخت و فروش



ثبتهای مربوط به مواد

:به طور کلی ثبتهای مربوط به مواد به دودسته تقسیم می شوند 

ثبتهای مربوط به خرید مواد -1

ثبتهای مربوط به مصرف مواد-2

. ی شود بوط به آن در حسابی با عنوان کنترل مواد ثبت مهنگام خرید مواد بهای مواد خریداری شده به اضافه کلیه هرینه های مر
:و ثبت زیر برای آن انجام می شود 

.  ود اما اگر بخشی از مواد به فروشنده برگردانده شود ثبت فوق معکوس می ش

** کنترل مواد

** پرداختنیح/ وجه نقد 



ثبتهای مربوط به مصرف مواد

لای در جریان اگر مستقیم باشده به بدهکار حساب کا. مواد ارسال شده به خطوط تولید ممکن است مستقیم یا غیر مستقیم باشده
.کار می شوده و در طرف مقابل حساب کنترل مواد بستانساخت و چنانچه غیر مستقیم باشد به بدهکار حساب سربار ساخت منظور شد

.ام شده معکوس می شود و اگر بخشی از مواد از خطوط تولید به انبار برگشت داده شود ثبت انج

** کالای در جریان ساخت

** کنترل سربار ساخت

** کنترل مواد



مثال



دستمزدثبتهای مربوط به 

:دسته تقسیم نمود 3ثبتهای مبوط به دستمزد را می توان به 

ثبت در مرحله تهیه لیست حقوق و دستمزد-1

میبتثومحاسبهپرداختیخالصوکسورات،حقوقناخالصشاملپرسنلدستمزدوحقوقبهمربوطاطلاعاتکلیهمرحلهایندر
هستنداریاختیمساعدهووامواجباریمالیاتوبیمهمثلا.کردتقسیماختیاریواجباریبهتوانمیراکسوراتکلیطوربه.شود

.

.بیمه تکمیلی به عنوان کسورات اختیاری محسوب می شود : نکته 

.می باشد % 23و % 7نرخ بیمه سهم کارگر و کارفرما  به ترتیب 
** کنترل حقوق و دستمزد

** بیمه پرداختنی

** مالیات پرداختنی

** حقوق پرداختنی



نحوه محاسبه و ثبت بیمه سهم کارفرما

سهمیمهبوحقوقناخالصاندازهبهرادستمزدوحقوقکنترلحسابلیستتهیهمرحلهدرتوانمیکارفرماسهمبیمهثبتبرای
وحقوقکنترلحساباینکهیاووبستانکارکنیممحاسبه%30نرخباراپرداختیبیمهحسابمقابلطرفدروکردهبدهکارکارفرما

کردهبستانکار%7نرخبهفقطراپرداختنیبیمههممقابلطرفدروکردهبدهکاردستمزدوحقوقناخالصاندازهبهفقطرادستمزد
:کنیمثبتزیرصورتبهجداگانهراکارفرماسهمبیمهو

** کنترل حقوق و دستمزد

** بیمه پرداختنی



مرحله تخصیص حقوق و دستمزد

تی حقوق و می باشد به این ترتیب که در این مرحله بایساین مرحله مهمترین مرحله برای انجام ثبتهای مربوط به حقوق و دستمزد
:نحوه اختصاص به صورت زیر است . دستمزد محاسبه شده به بخشهای مربوطه اختصاص یابند 

.اضافه کاری آنها در حساب کالای در جریان ساخت قرار می گیرد + حقوق کارگران مستقیم تولید 

تقیم تولید در فوق العاده اضافه کاری مس+ بیمه سهم کارفرمای مستقیم و غیر مستقیم تولید + حقوق کارگران غیر مستقیم تولید 
.حساب کنترل سربار قرار می گیرد 

.رد بیمه سهم کارفرمای آنها در حساب هزینه های توزیع و فروش قرار می گی+ حقوق کارگران بخش فروش 

.می گیرد های اداری و عمومی قرار بیمه سهم کارفرمای آنها در حساب هزینه + بخش اداری و عمومیحقوق کارگران 

.و دستمزد بستانکار می شود این حسابها بر حسب مورد بدهکار شده و در طرف مقابل حساب کنترل حقوق



:ثبت مربوط به تخصیص بنا به آنچه که گفته شد به صورت 

پرداخت حقوق و دستمزدمرحله 

. م می شود در این مرحله کلیه پرداختها به حساب اشخاص و سازمانهای مربوطه انجا

** کالای در جریان ساخت 

** کنترل سربار 

** هزینه های توزیع و فروش 

** هزینه های اداری و عمومی 

** کنترل حقوق و دستمزد 

** بیمه پرداختنی

** مالیات پرداختنی

** حقوق پرداختنی

** وجه نقد



مثال



مازاد پرداختی بابت ساعات اضافه کاری

ساعت در هفته کارفرما را موظف به پرداخت مزد ساعات اضافه بر اساس 44ساعت در روز یا 8بر طبق قانون کار انجام کار بیش از 
برای محاسبه و تخصیص حقوق و . ی نامیده می شود نرخ ساعات کار عادی می نماید این نرخ اضافه ، فوق العاده اضافه کار% 140

ساعات عادی محاسبه و همانند حقوق و دستمزد مستقیم دستمزد کارگران مستقیم تولید ابتدا بایستی کل ساعات را بر اساس نرخ
. محاسبه و به حساب کنترل سربار منظور نمود % 140ثبت نمود سپس ساعات اضافه کاری را با نرخ 

:مثال 



تست و تمرین

از حقوق و دستمزد . ریال بدهکار شده است 3،228،000حساب کنترل سربار بابت حقوق و دستمزد و بیمه سهم کارفرما جمعا -1
%  23بیمه سهم کارفرما به نرخ . غیر مستقیم و مابقی مربوط به هزینه های عملیاتی بوده است % 25مستقیم تولید و % 45این دوره 

است ؟حساب کالای در جریان ساخت بابت دستمزد مستقیم چند ریال بدهکار شده . محاسبه و ثبت شده است 

ریال4500،000ریال         4428،000ریال          4000،000ریال            3600،000

و نرخ حق بیمه سهم % 10نرخ مالیات . ریال می باشد 4980،000مبلغ 1370خالص حقوق و دستمزد شرکت ایمان در مرداد ماه -2
آن غیر مستقیم و % 10آن مستقیم ، % 70با فرض اینکه از کل مبلغ حقوق و دستمزد . است % 23و % 7کارگر و کارفرما به ترتیب 

. مابقی آن مربوط به حقوق کارکنان اداری و فروش باشد 

انجام ثبتهای لازم در مرحله تهیه لیست ، تخصیص و پرداخت حقوق: مطلوبست 


